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Открытый урок по музыкальной литературе: «На Руси родной не бывать врагу!»

(Подвиг русского народа в кантате С.С.Прокофьева  «Александр Невский»)

Тип урока: комбинированный. 

Вид урока: усвоение нового с использованием ИКТ. 

Место урока в учебном плане: IV урок по теме “C.С.Прокофьев. Кантата «Александр Невский»”
Цели:
· приобщение к историческому и культурному наследию России
· воспитание патриотизма и морально – нравственных аспектов у учащихся

· получение знаний о Святом князе Александре Невском. 

Задачи: 
Образовательная - познакомить с историческим героем Александром Невским. 

Развивающая - развивать интерес к изучению исторического прошлого. 

Воспитательная - способствовать формированию любви к Родине. 

Методы: частично-поисковые, объяснительно-иллюстративные. 

Форма организации: индивидуально-фронтальная. 

Оборудование: 

· компьютер; 

· DVD
· презентация к уроку; 

· репродукции картин и икон с изображением защитников русской земли

· кадры из фильма С.Эйзенштейна 

· фонохрестоматия  М.Кушнира
· видеохрестоматия М.Кушнира
План урока.
1. Организационный момент-1 минута. 

2. Постановка цели урока-2 минуты. 

3. Актуализация опорных знаний-5 минут. 

4. Объяснение нового материала (виртуальная экскурсия, слушание музыки и беседа)-30 минут. 

5. Подведение итога урока-5 минут. 

6. Домашнее задание- 2 минуты. 
Ход урока
1. Организационный момент (приветствие, проверка рабочего места).

2. Постановка цели урока. 

3.Актуализация опорных знаний. 

Немало славных подвигов во имя Руси воспето в думах и сказаниях, былинах и поэмах великими русскими поэтами и неизвестными авторами. Но немало этих тем и в русской музыке! Давайте вспомним, кто из русских композиторов обращался к героическому прошлому нашего народа? Кто воспел в своей музыке народных героев и увековечил их имена?
Дети: М.И.Глинка. Опера «Иван Сусанин» - Какое время? Эпоха?

           А.П.Бородин Опера «Князь Игорь» -  Борьба с кем? Какой век?

           А.П.Бородин  «Богатырская симфония», П.И.Чайковский. Увертюра «1812год»
Кто главный герой всех перечисленных произведений? – НАРОД!

В этом ряду особое место занимает кантата С.С.Прокофьева «Александр Невский», о которой сегодня пойдёт речь на нашем уроке.  Интересна  предистория этой кантаты. Первоначально в 1938 году Прокофьев пишет музыку к одноимённому кинофильму С.Эйзенштейна. Этот фильм стал классикой советского кино и являет собой удивительный пример содружества режиссёра и композитора. Такого в истории музыки ещё не было. Музыка рождалась под непосредственным впечатлением от кадров фильма. (Отрывок из воспоминаний С.Эйзенштейна Аверьянова О.И. Отечественная музыкальная литература XX века. Учебник. М.,2001г. стр.120)
Итак, кантата возникает в 1939году и написана она для хора, меццо – сопрано и оркестра. Вместе с оперой «Война и мир» и музыкой к кинофильму «Иван Грозный» Прокофьев утверждает в своём творчестве героико-эпическую национальную тему. Но Прокофьев очень своеобразно подходил к исторической теме. Ему было свойственно точное и верное ощущение исторической эпохи. Древние образы времён Александра Невского были проникнуты острым чувством современности. (Демонстрируется икона св.князя Александра Невского, его брата Феодора.)
Кто из вас знает, что происходило в мире в конце 30-х годов? 
-- В Западной Европе – разгул фашизма, по миру начинает «расползаться» «коричневая чума».  И «железная», «варварская» музыка крестоносцев звучала как характеристика современных агрессивных сил. Такая музыка и такой фильм сыграли огромную нравственную, духовную, патриотическую  роль в страшные дни Великой Отечественной войны.
4. Объяснение нового материала (виртуальная экскурсия, слушание музыки и беседа)-30 минут. 
Но вернёмся в далёкое историческое прошлое. Кто же такой Александр Невский? Какие подвиги совершил он во имя спасения Руси? Почему церковь причислила его к лику святых? (Картина П.Корина «Александр Невский»)
Дети отвечают: русский князь, воевал с половцами и шведами на Неве, немало потрудился Александр для Русской земли. Мужественно и победоносно боролся он с западными врагами, расчетливо, умно берёг свой народ от хищных татар. Среди трудных княжеских дел не забывал благочестивый князь и христианских обязанностей: много серебра и золота передавал он в Орду, немало несчастных выкупил из тяжкой неволи татарской. Многие звали его своим “ангелом-хранителем”. Русская церковь причислила его к лику святых.

В кантате, написанной на стихи Вл.Луговского и самого С.С.Прокофьева, 7 частей:

1. «Русь под игом монгольским»

2. «Песнь об Александре Невском»

3. «Крестоносцы во Пскове»

4. «Вставайте, люди русские»

5. «Ледовое побоище»

6. «Мёртвое поле»

7. «Въезд Александра во Псков»

И все они – эти части – вехи жизненного пути Александра.

АЛЕКСАНДР родился в 1219 году в Переяславле (по другим сведениям, в 1220 году в Новгороде) незадолго до страшного бедствия - нашествие монголо-татар на Русь. Уже с трёх лет Александра отлучили от матери, княгини Феодосии, и отдали на воспитание княжеским воинам. Малыша посадили на коня и дали в руки оружие. [image: image2.png]



- Уже с1228года юный Александр начал княжить в Новгороде со своим старшим братом Федором под присмотром бояр. А в 1236году, когда его брат уехал в Киев,  Александр стал самостоятельно править в Новгороде. Новгородцы восхищались своим князем - красивым, высоким, с сильным голосом, гремевшим, как труба. Через несколько лет Великий Новгород праздновал свадьбу своего молодого правителя, женившегося на дочери половецкого хана. Венчание проходило в маленьком городке Торопце, который через несколько веков подарит нам великого русского композитора, который в своих оперных «полотнах» «Борис Годунов» и «Хованщина» тоже будет воспевать богатырский дух и могучую, несокрушимую силу русского народа. (Демонстрируется  триптих П.Корина «Александр Невский». «Северная баллада»)
Кто помнит? Чьё имя я сейчас назову?
Дети отвечают: – М.П.Мусоргский.

. Страшные испытания ждали великого князя. Как известно, именно в те годы на Русскую землю нахлынули несметные полчища хана Батыя. Были ограблены и разорены города, сёла, храмы, множество людей было убито или взято в плен. Мы «видим» в музыке картины скорбной, угнетённой и  разорённой  Руси.
Звучит фрагмент 1части «Русь под игом монгольским»

-В 1240 году Новгороду объявили войну шведы. Их войско возглавил Биргер. Он написал князю Александру послание с такими словами: “Если можешь, сопротивляйся, но знай, что я уже здесь и пленю землю твою”. Князь Александр с войском, помолившись в Софийском соборе, выступил навстречу врагу. Утром 15 июля 1240 года войско князя Александра незаметно подошло к неприятельскому лагерю, и внезапно напали на врага, поражая их топорами и мечами. Завязалась битва – жестокая и кровавая. Эта битва произошла на реке Нева. С победой вернулось русское войско в Новгород, а князь Александр получил к своему имени почётное прозвание - Невский.
Звучит 2 часть «Песня об Александре Невском» (небольшой отрывок)
Музыка величава и строга. Она похожа на фреску древнего русского живописца. Текст и музыка выдержаны в эпическом духе. Основная мелодия («А и было дело на Неве – реке») повествовательна, размерена. Здесь композитор воспроизводит особенности неторопливых «рассказывающих» интонаций древнерусских былин. [image: image3.jpg]



В среднем  разделе («Ух! Как бились мы, как рубились мы») оркестр воспроизводит звуки битвы – бряцание оружия, удары мечей.  Помните, мы говорили о «зримости» образов музыки Прокофьева? В этой кантате удивительна наблюдательность композитора, умение схватить и передать в музыке голоса людей, их жесты, движения.
( Звучит средний раздел («Ух! Как бились мы, как рубились мы») 
В репризе возвращается главная, «богатырская» мелодия хора.
3-я часть кантаты – «Крестоносцы во Пскове» поражает своей жестокостью и варварством. В оркестровом вступлении "Крестоносцев" устрашающие диссонансы - словно каменные глыбы, падающие одна на другую, и одновременно - будто пронзительный крик и стон, стоящий в завоеванном городе. Невозможно без слёз смотреть кадры фильма, где издеваются над женщинами и беззащитными стариками, жгут их дома, глумятся над святынями в храмах, где младенцев отбирают у матерей и на их же глазах бросают в костёр. Трудно, сложно было Прокофьеву создать образ нелюдей, варваров, врагов  жестоких, бездушных и коварных. Но композитор находит очень верное и правильное решение: вместо певучих, «человеческих»  тембров струнных инструментов он использует режущие, завывающие, пронзительные тембры медных инструментов, особенно, тромбонов. Основные темы псов-рыцарей тевтонского ордена впервые появляются только в этой части. Композитор лишает их живых, певческих интонаций. Даже тема католического хорала написана не на немецком языке, а на латыни. А латинский язык – язык мёртвых. Ужас и страх наводят иступлённые «вопли» этого фанатичного хорала.
Звучит фрагмент 3 части «Крестоносцы во Пскове» Велико терпение русского народа! Безграничны горе и страдание людей. Но и у терпения бывают пределы. И вот уже тревожный набат колокола призывает всех, кто может держать оружие на защиту своей Родины! «Вставайте, люди русские, на славный бой, на смертный бой!»
Русь угнетённая, величавая и скорбная показана здесь «сбросившей многовековые оковы». В мелодии, в её настойчиво повторяющихся энергичных интонациях слышатся боевые кличи, призывы. Ритм марша подчёркивает героический характер музыки.
Тема среднего раздела «На Руси родной, на Руси большой не бывать врагу» - спокойна и величава. Она вселяет веру в победу над врагом, в скорое освобождение Земли русской от врагов. Эта тема будет звучать и в 5-ой, и в 7-ой частях кантаты, как лейтмотив Великой и Свободной Руси!
С каким интересом и вниманием слушали эту музыку бойцы Красной Армии в годы Отечественной войны! Как нужна была им ТАКАЯ музыка – Музыка вселяющая надежду на скорую Победу! Один из участников обороны Севастополя вспоминает: «Потрясающее впечатление производила песня «Вставайте, люди русские»! Усиленная резонансом подземелья она властно захватывала душу»

И вот мы подходим к кульминации всей кантаты – к 5 части «Ледовое побоище».
 «Ледовое побоище» - это грандиозная симфоническая картина с участием хора. В этой части сталкиваются основные темы предыдущих частей, рисующие вражеские станы.
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Пустынное зимнее озеро перед началом битвы. В оркестре  холодные, «застывшие» звучания, сумрачные минорные гармонии, резкий «каркающий» звук у альтов. Издалека доносится звук тевтонского рога. Прокофьев долго искал тембр для этого сигнала. Композитор считал, что он должен быть «неприятным для русского уха». И нашёл – он поручает этот сигнал английскому рожку и тромбону с сурдиной. Вслед за тем слышится дробное равномерное постукивание, вначале еле слышное. …Тяжело мчатся закованные в железо тевтонские всадники. На них рогатые шлемы, закрывающие лицо капюшоны с зияющими глазными отверстиями. Тевтонское войско построено в форме клина. «Скок свиньи» - так назван этот эпизод в фильме.
Ритм скачки подчеркнуто однообразен, бездушен, механичен. На него наслаиваются в оркестре пронзительные и завывающие голоса тубы, саксофона, труб и других инструментов. В музыке Прокофьева тевтонские рыцари скачут «с неумолимостью танковой колонны их омерзительных потомков».(Так говорил С.Эйзенштейн, потрясённый музыкой С.Прокофьева). Эпизод вражеского нашествия приобрел у Прокофьева остро современный характер.
Кроме оркестра здесь участвуют еще хор – рыцари поют воинственный фантастический хорал. Их пение переходит в яростные крики: «распнем побежденных, уничтожим врага».
Нарастающее звучание оркестра и хора можно сравнить с крупным планом в кино. Кажется, что вражеское войско с оглушительный лязганьем и грохотом надвигается прямо на слушателя.
Вступление в бой русской дружины Александра Невского отмечено энергичным звучанием у трубы темы хора «Вставайте, люди русские». Батальные эпизоды подобно кинокадрам быстро проносятся перед слушателями. В одном из них появляется русская тема – легко и стремительно летящая, удалая. Это тема «русской атаки». Она слышится то совсем близко, то издали. Снова впечатление кинематографической смены планов: то «крупный кадр», то отдаленная перспектива «побоища».
В кульминационных эпизодах противоборствующие темы сталкиваются, «сшибаются» друг с другом, как противники в бою. Прокофьев применяет особый прием сочетания тем: они даются одновременно, при этом каждая остается в своей тональности. Возникает сложное сочетание, которое называется битональное или политональное.  Своей резкостью оно подчеркивает остроту схватки. Вражеская тема затем искажается, «слабеет».
Удивительна «зримость» музыкальных образов и в картине гибели крестоносцев. Оркестровыми средствами переданы и треск льда, и холодные темные волны, заливающие поле битвы, и мрачный драматизм происходящего.
Заканчивается картина "Ледового побоища" нежнейшим "рассветным" звучанием темы - "На родной земле не бывать врагу". Это музыка мира и тишины, наступивших на освобожденной земле.
6-я часть - "Мертвое поле" - один из лучших номеров кантаты. Песня для меццо-сопрано и оркестра (единственный сольный номер кантаты). 

 Это скорбь Родины о погибших, воплощенная в символическом образе невесты, оплакивающей "славных соколов, женихов своих, добрых молодцев". Естественно, что скорбную мелодию песни Прокофьев основывает на интонациях народных плачей. Прокофьеву удалось создать в "Мертвом поле" глубоко выразительную и строгую русскую мелодию, стоящую в ряду классических образцов. Тонко и своеобразно претворены им народно-песенные интонации. 
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7-я часть - "Въезд Александра во Псков. 
В хоровом финале, прославляющем Русь-победительницу, соединяются в более мощном звучании знакомые русские темы кантаты: песня об Александре Невском и светлая мелодия из средней части хора "Вставайте, люди русские". Благодаря четырехголосному хоровому изложению (вместо унисона) она приобретает гимнический, торжественный, ликующий характер.
5. Подведение итогов урока:
В кантате «Александр Невский», посвященной далеким исторический событиям, Прокофьев прославил победу народа в справедливой борьбе с захватчиками, победу человечности над жестокостью и насилием. 

 Драматургия кантаты основана на острейшем контрасте двух противоположных миров. Интересно, что в "Александре Невском" нельзя выделить какую-либо одну сквозную русскую тему, проходящую через всю кантату. Таких тем несколько.

Вопросы:

· Какие это темы?

· В каких частях даётся характеристика русских людей?  

· Какими мы их видим? Представляем?

· Какими средствами музыкальной выразительности пользовался композитор при их создании?
· Почему в годы Великой отечественной войны кантата «Александр Невский» была очень актуальной и востребованной?
6.Домашнее задание:

· Как закончилась жизнь Александра Невского?

· Нарисовать драматургическую схему кантаты
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